

Общая сумма, предоставленная в распоряжение лесного ведомства на производство общественных лесных работ в казенных дачах, в целях восстановления, пострадавшему от неурожая 1898 г., достигла 910,000 рублей, которые окончательно и было распределены по уральским губерниям в следующем разрезе, а именно: в Уфимскую губернию (вместе с Оренбургской) было ассигновано 248,000 руб., Пермскую—100,000 р., Вятскую—90,000 руб. Из этих сумм, согласно предположениям управления государственных имуществ, разрешено израсходовать на выполнение всех прочих лесных работ, кроме хозяйственных заготовок леса: по Уфимской и Оренбургской губерниям—39 000 р., по Пермской—14,000 руб., по Вятской—7,500 р.

Письма о Вятском краѣ.

1-е.

Нам давно хотѣлось поделить своими впечатлениями, вынесенными из этого довольно своеобразного уголка нашей обширной родины. Вдали от шума больших городов, Вятский край со своею оригинальною структурой, представляющей обломки стародавняго язычества, съѣмъ племенъ и нарѣчій съ послѣднимъ словомъ западной культуры, для скромнаго исследователя представляется бесспорно много интереснаго и познавательнаго.

Разумеется мы не будемъ рыться въ „преданныхъ старинахъ глубокой“, пылъ дѣйствительности Вятской республикѣ. Все это было и будетъ по-прежнему. Намъ лично, да и читателя, безъ сомнѣнія гораздо больше интересуютъ вопросы дня со всеми ихъ до мельчайшихъ подробностей хитросплетениями. Въ этомъ отношеніи Вятскій край раскрываетъ самую притягательную панораму. Остановимся хотя бы на Вятскомъ земствѣ, дѣятельность котораго такъ недавно была оцѣнена на Парижской выставкѣ. Казалось бы, что при такомъ огромномъ бюджетѣ, которымъ располагаетъ земство въ этомъ нѣтъ ничего особенно удивительнаго. Это, такъ сказать, съ вѣшной стороны. Если же приставить ближе къ дѣятельности земства, принять въ тѣ Спальни и Хранилы, среди которыхъ ему приходится заниматься, „разобрать“ хорошенько въ той бюрократической атмосферѣ, которая насъ окружаетъ, извѣстную часть земскихъ дѣлѣній, такъ сказать дѣлѣній по обязанности службы, тогда для васъ земство представитъ въ роли какого-то стратегическаго, отчаянно отстаивающаго или другое, выстраданное кровью, мѣропріятіе.

Таково губернное земство. Что представляють изъ себя уѣздныя земства, объ этомъ было не мало написано правдивыхъ страницъ въ „Вятскомъ Краѣ“, „Волжскомъ Вѣстникѣ“ и даже въ столичной печати. Со времени покойнаго Н. В. Шелгунова, флюидомъ уѣздныхъ земствъ измѣнился въ чрезвычайную микроскопическую размѣрность. По ироніи они идутъ на помощь губернскому 3-му, попрежнему типичному хозяину въ нихъ являются „эземплярныя“ вышедшіе изъ раздобытыхъ крестьянъ, волостныхъ старшинъ и т. д., которые добиваются земскихъ мѣстъ, конечно, не по сословнымъ причинамъ, а ради власти и покровленія. Въ такіе раздѣлы на „полнозачинное“, крайне оригинально понимаемое не только свои права и обязанности, но и сущности инстинкты земскихъ учреждений. Посмотрите, какъ эти раздѣлы ратуютъ во время разветвленія ассигнуемыхъ губернскимъ земствомъ раздѣльныхъ пособій. Аппетиты разрастаются, земскій принципъ забываетъ, каждый стремится урвать какъ можно больше, чтобы такимъ привилегіи способомъ облегчить земскаго плательщика. Облегчить за счетъ другого плательщика. Или вотъ еще. Въ одномъ земствѣ собраніе большинствомъ 13 голосовъ противъ 5 постановило прекратить выдачу пособій деревенно-приходскимъ школамъ. Постановленіе было разубавлено опротестовано и передано для разсмотрѣнія въ губернское собраніе. Казалось бы для того, чтобы быть послѣдовательнымъ элементомъ этого уѣзда сълѣдовало бы разъяснить губернскому собранію всю целесообразность подобнаго постановленія. Ничего не бывало. Только одинъ изъ трехъ глазныхъ этого уѣзда рѣшился поддержать уѣздное собраніе; два же высказались какъ разъ въ обратномъ смыслѣ.

Характерная особенность Вятскихъ земствъ— это сильное преобладаніе крестьянскаго элемента. Благодаря особенной филантропіи въ главенствованіи преимущественно „иррациды“ которые всецѣло находятся подъ обаяніемъ различныхъ Гамбеттъ, „Ванекъ-стасекъ“ и „Лериховскихъ трубовъ“. Единственное спасеніе „иррацидовъ“ въ закрытой баллотировкѣ, къ которой они, надо отдать имъ справедливость, и прибѣгаютъ въ обсужденіи различныхъ серьезныхъ вопросовъ.

Другая характерная особенность земства,— это недолгобывающее гласности. Стремленіе къ этому инстинктъ хитрости и объяснено. Шукри, какъ вообще все хитрости, привыкли работать въ тишинѣ, въ мутной водѣ, подпертой густою дѣлѣньей. Здѣсь онъ чувствуетъ себя господами положенія. Посмотрите, какъ онъ волнуется и шумитъ, если кто нибудь рѣшится поднять хоть краешекъ завѣсы, отдѣляющей ихъ отъ общественнаго мнѣнія. Впрочемъ, вѣнчикъ привыкъ къ этому. Для него не будетъ напр. казаться страннымъ если отъ него отберутъ подлинку въ томъ, чтобы онъ не сообразилъ никакихъ свѣдѣній въ печати, могущихъ „компромировать“ учрежденіе, какъ это было, едѣла не ошибаясь, въ Слободскомъ земствѣ. Для вятчана ничуть не окажется страннымъ и вообще изъ ряда выходящимъ, если люди задыхающагося въ бюрократической обстановкѣ, оставятъ разомъ службу, какъ это было не разъ въ Нолнскомъ земствѣ, а въ вышесказанномъ году повторилось и въ Слободскомъ, да въ

предсѣдатель управы зарекомендовалъ себя съ весьма неприглядной стороны по отношенію многихъ земскихъ служащихъ. Такъ въ апрѣлѣ т. г. онъ внезапно увидѣлъ смотрителя больницы г. Ш., прослужившаго въ земствѣ 18 лѣтъ, расчитавъ его не по земски... а такъ, какъ принято у Колунаевыхъ и Разуваевыхъ. Въ маѣ же ушелъ весь персоналъ аптеки (кроме провизора) изъ за того же внезапно, совершенно немотивированнаго увольненія одного изъ аптекарскихъ учениковъ.

Ворюкратизмъ настолько пропиталъ вятчана, что ему приходится не то шагъ шагнуть, встрѣчаться съ тѣми или другими проявлениями бюрократическаго начала. Вотъ что напр. намъ пишутъ изъ Сюзунскаго края, гдѣ вѣстными начальникомъ почтоваго отдѣленія г. В. устроилъ приемъ и выдалъ корреспонденціи не по утрамъ, а какъ ему заблагоразсудится. Заочетъ приемъ въ 10 ч.—дѣлаетъ пожелаетъ—позднѣе устраиваетъ. Вѣдые мужики совсемъ потерялись и не знаютъ—когда имъ нужно явиться за получениемъ и сдачи корреспонденціи. Митарства мужичковъ и главнымъ образомъ отдаленныхъ волостей Мухомовской, Островновской, Косинской перѣдко продолжаютъ дѣлаться. Почему бы это такъ дѣлалось? Кажется время и г. начальнаго отдѣленія болѣе тѣмъ достаточно, но тѣмъ не менѣе онъ до сихъ поръ продолжаетъ мужичковъ держать, въ ожиданіи по 3—4 часа лишніе; хочется вѣрить, что этотъ „новый“ порядокъ въ Сюзунскомъ краѣ будетъ устроенъ.

Невольно, читая все сообщаемое намъ факты, восклицаемъ,—свѣта больше, больше свѣта! Все это заставляетъ насъ обратиться ко всему лицамъ, которымъ дорогъ интересъ Вятскаго края съ просьбой, какъ можно болѣе осязательно все темныя и неприглядныя стороны мѣстной жизни. Это въ особенности важно теперь когда Вятскій край не имѣетъ своей газеты, чутко стоящей на стражѣ общественныхъ интересовъ.

В. Владиміръцевъ.

Корреспонденціи.

Катавъ-Ивановскій заводъ.

Вторая половина августа, у насъ здѣсь еще все поголовно связана съ дождями. Погода стоитъ плохая. Постоянно идутъ дожди, какъ Катавъ давно не помнитъ. На день, на два иногда прояснѣетъ солнышко, и затѣмъ снова ненастье. Убираютъ сѣно урышками. Всѣ надежды на обычный сборъ сѣна рухнули. Много скошенной травы пошло, такъ какъ работы сѣнокошения начались еще въ двадцатыхъ числахъ іюня. Въ предыдущіе три года были плохія, урожая травы отъ засухи и отвода ведеборъ сѣна. Нынѣ же трава была и хороша, да сборъ ея неудаченъ. Осаеютъ, какъ бы онъ не затонулъ по ирмѣру 1885 года, когда въ некоторые крестьяне гребли въ Покровъ и даже позже. Что тогда станемъ дѣлать? Вотъ вопросъ, который задаютъ теперь себѣ катавцы. Въ прошлую зиму кое-какъ еще пробили; на заводѣ былъ сдѣланъ запасъ сѣна, тысячи въ три пудовъ на случай постройки вѣтви желѣзной дороги. Этимъ запасомъ пользовалась масса катавцевъ въ концѣ прошлой зимы. Въ нынѣшнемъ же году надо и себѣ собрать сѣна и долтъ въ заводъ отплатить. На заводѣ сѣна нынѣ для себя не поставили, а потому, либо подалъ сѣно, либо разотчисъ по 22 коп. за пудъ. Позже сѣно, и есть надѣ тѣмъ задуматься.

Отдѣлки Катавъ-Ивановскіи, Собаки у насъ масса, точно въ какой-нибудь банкірской деревнѣ. Говявятъ свѣтъ, бросаются на людей. Были случаи жалобъ полиціи на тѣхъ, у кого такіе собаки, да что-то нѣтъ толку. А отчего бы въ самомъ дѣлѣ полиціи не привалить всѣхъ здѣшнихъ собакъ на цѣпь? Право, большую услугу оказала бы она добрымъ людямъ.

На заводѣ и въ котлорѣ говорятъ, что заводъ влѣвая Вѣловскаго Бѣловскаго окончательно перешли въ аренду Южно-Уральскому анонимному металлургическому обществу. Последнее обстоятельство сильно подбѣждало не только на крестьянъ, но—говорятъ—и на администрацію завода. Въ послѣднее время слухи о передачѣ заводъ замолкли было; говорили даже, что заводъ остался опять за княземъ. И вдругъ... Неприятно! Всѣмъ неприятно, только некоторые изъ купцовъ радуются арбѣзку „француза“ и предлагаютъ встрѣтить новыхъ хозяевъ даже съ хлѣбомъ солью. Это очевидно въ надеждѣ на то, чтобы „французъ“ помогъ соорудить общественную дампу, которая стоитъ поперекъ горла здѣшнимъ купцамъ. Стоитъ ли, братья, хлопотъ вся эта исторія? Не докучать ли „потребитель“ себѣ самъ? Но объ этомъ до другого раза.

Село Усолье, Соликъ у.

Такого ненастнаго дѣла, какъ нынѣшній годъ, у насъ давно уже не бывало. Урожай хлѣбовъ и травъ, можно сказать, весьма обильный, но за то уборка ихъ очень трудная. Много подожженной травы унесло прибылой водой, немало ее сгнило на покосахъ, а хлѣба, въ особенности, рожь, отъ частыхъ дождей и вѣтровъ, полегли, перелетали и даже проросла. Вѣрно по грѣхамъ нашимъ стоитъ такая погода, слышится голоса отъ мѣстныхъ церквей давно совершающаго особая модела и прошенія о перемиріи погоды. Такое молебствіе было напр. 6 августа.

На дняхъ, въ р. Камѣ утонула 20 лѣтняя дѣвчана д. Пензы. Дѣло было такъ. На Пенненскомъ берегу Камы собралась вѣсковая женщина. Нежданно подождать заводскаго парома, онъ уѣхалъ все въ оказавшуюся на берегу пустую лодку, въ которой не было даже кормоваго вѣсла, замѣнявъ кормовое вѣсло доской, онъ сталъ переправляться на другой берегъ въ с. Утоли. Быстрое течение воды принесло ихъ на перевозную снасть парома, перекинутую чрезъ р. Каму. Лодка накренилась сильно на бокъ; 3 женщина вывали изъ нея, четвертая же съ ребенкомъ какъ-то осталась въ лодкѣ. Выпавшія изъ лодки женщина схватилась

за снасть и старалась удержаться до прибытія сѣвшихъ къ нимъ на помощь людей. Другъ утонула снасть, третья же устаетъ держаться, выпустивъ снасть и утонула.

Наконецъ-то, послѣ многолѣтнихъ и усиленныхъ хлопотъ, ходатайствъ у разныхъ лицъ и въ подлежащихъ мѣстахъ и учрежденіяхъ бывшихъ дворянъ, причисленныхъ къ Усольской и Ленненской волостямъ, устарѣвшіе такъ сказать, вопросъ о надѣленіи ихъ усадѣбными и сѣнокошными землями, является снова новымъ дѣломъ и, повидимому, даже близкимъ къ осуществленію давно заветной мечты со дня выхода изъ крѣпостной зависимости дворянскихъ людей. Въ Усольѣ въ первый числахъ настоящаго августа мѣсяца, былъ изъ Москвы главноуправляющій Пермскими и др. мѣстными владѣльцами князь С. М. Голицына П. Ф. Федоровъ, который объявилъ довѣреннымъ отъ бывшихъ дворянъ Голицынскаго общества, что, по поданной имъ просьбѣ, владѣлецъ-князь Голицынъ-изъявляетъ согласіе надѣлать бывшихъ дворянскихъ людей Голицынскаго общества усадѣбною и сѣнокошною землями, находящимися въ пользованіи наличныхъ членовъ общества, при условіи образованія особаго общества дворянъ, которое по солидарности, могли бы выкупить всю землю. Довѣренныя, въ знакъ душевной благодарности и признательности за такое радостное объявленіе, при отъѣздѣ г. Федорова изъ Усоля, поднесли ему на пароходѣ благодарственный адресъ, и, по русскому обычаю, хлѣбъ и соль.

Тюмень.

Опытъ,—говоря языкомъ мѣстной прессы,—„небезызвѣстный“ г. Сигодзинскій привлекаетъ къ себѣ вниманіе мѣстнаго общества; на дняхъ г. Сигодзинскій снова фигурировалъ на судѣ по обвиненію въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 2 п. 282 ст. улож. о наказ.—т. е. за оскорбленіе суда, въ лицѣ мирового судьи 3 уч. г. Тюмени, въ камерѣ котораго, во время разбирательства дѣла, онъ позволилъ себѣ оскорбить г. судью словомъ.

Послѣднимъ находится подъ стражей; вызвано 13 свидѣтелей, изъ которыхъ явилось 2, что дастъ поводъ обвиняемому просить объ отсрочкѣ. Просьба его судомъ уважена, но судъ не согласился удовлетворить его другую просьбу замянуть принятую „мѣру пресѣненія“ денежными штрафами, а потому Сигодзинскій остается сидѣть въ тюрьмѣ.

Сигодзинскій личность крайне интересная, а потому мы позволимъ себѣ остановиться на ней. Въ теченіи пяти или шести лѣтъ отбыванія ссылки Сигодзинскій чуть-ли не 2/3 проведенъ въ тюрьмѣ, оставшая же треть въ оставленіи жалобъ, прошеній и протестовъ на несправедливыя будто бы имъ сѣнненія, пресѣвленія и пр.—Кому и на кого толку отъ не жаловался! Протесты и жалобы шли въ изъясненіи на десятки и сотни листовъ. Судебная дѣла принимаетъ размѣръ фолиантовъ, укасающихъ по своей величинѣ.

И „дѣла“ его какіи-то все особенныя, напр., „дѣло“ о сформированіи машки для обрабѣтки тюменскаго казначейства; „дѣло“ о покушеніи на жизнь самого Сигодзинскаго“ и т. д.

На судѣ г. Сигодзинскій обыкновенно во всѣхъ положеніяхъ чувствуетъ себя свободнымъ, держится развязно, съ какой-то небрежной горделивостью, ему достовѣрно отвѣчать на дѣлаемые ему вопросы. Говорить онъ хорошо, дѣлая остроумныя замѣчанія, но до такой степени запутываетъ дѣло неуясными мелочами и отступленіями, что выводитъ изъ терпѣнія самихъ терпѣливыхъ судей.

Столичные извѣстія.

Извѣстное дѣло объ убійствѣ въ Москвѣ зубного врача Винавера, назначено къ слушанію въ Московскомъ судѣ на 9 октября.

Закономъ предписывается казеннымъ платамъ производить не позднее 15-го января расчетъ долей, подлежащихъ отчисленію въ доход казны и земства изъ поземельныхъ сборовъ на кредитный годъ.

Спеціальнымъ закономъ, нормирующей продолжительность рабочаго дня, примѣненъ въ настоящее время министерствомъ путей сообщенія и по отношенію къ рабочимъ въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ.

По разъясненію Сената, оставшіе влѣкшіе лѣны еврей, принятые на службу при дѣйствіи рекрутскаго устава, хотя бы проходили ее и закончили курсъ по введеніи устава о всеобщей воинской повинности, пользуются правомъ на полевое военное жительство и приписку къ обществу.

Въ роесійскомъ пожарномъ обществѣ въ настоящее время возбужденъ вопросъ объ устройствѣ на средства городовъ и земствъ—практическихъ курсовъ—противопожарнаго дѣла для уѣзбной борьбы съ пожарами.

Всѣгдѣ политическіи ослобоненій на Дальнемъ Востокѣ и повышея полиціи, московскіе догматы и содержатели аптекъ высказываютъ опасенія, что всѣ продукты, ввозимые изъ-за границы, сильно вздорожаютъ; кроме того, усиленный спросъ на медикаменты для дѣйствующихъ войскъ арміи вызоветъ значительное повышение цѣнъ на некоторые препараты, главнымъ образомъ, на химіи, салцидовыя препараты, дезинфекціонныя и перевязочныя средства.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ поставленъ на ближайшую очередь вопросъ о пересмотрѣ дѣйствующихъ законоположеній о комиссіонерскихъ контрактахъ, въ видахъ болѣе дѣятельной охраны интересовъ купцовъ (этихъ контрактовъ).

Порядокъ взысканія продовольственныхъ долговъ.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, разославъ на дняхъ губернаторамъ положеніе комитета о порядкѣ взысканія въ 1900 году продовольственныхъ долговъ съ сельскаго населенія, вмѣстѣ съ тѣмъ предложая губернаторамъ озаботиться, чтобы въ сельскихъ общинахъ, не обремененныхъ продовольственными долгами и состоящими къ

платежу казенныхъ и земскихъ сборовъ, были приняты всѣ мѣры къ возможному увеличенію общественныхъ хлѣбныхъ запасовъ и капиталовъ до нормальнаго размѣра. Что же касается сбора продовольственныхъ долговъ, то министерство разослало губернаторамъ инструкцію, на основаніи которой должно быть осуществлено положеніе комитета министровъ.

Прежде всего предлагается установить для каждаго общества точную сумму лекащихъ на немъ окладныхъ платежей, размѣръ числящагося за обществомъ долга продовольственнымъ хлѣбнымъ запасамъ и капиталамъ (губернскому и общенепрскому), а также по судамъ члѣвъ казна, затѣмъ надлежитъ принадлежати обществу запасовъ и капиталовъ, степени самостоятельности общества и, наконецъ, состоянію урожаа озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ въ данной мѣстности. Такъ какъ свѣдѣнія по всѣмъ этимъ вопросамъ разбросаны по разнымъ органамъ губернскаго управленія, то губернаторамъ предлагается съестись съ губернскими и уѣздными земскими управами, казначействами, казенными палатами, податными инспекторами и земскими начальниками съ тѣмъ, чтобы названныя учрежденія и лица могли доставить всѣ требующія отъ нихъ свѣдѣнія уѣзднымъ предводителямъ дворянства не позже половины августа, такъ какъ засѣданія образованныхъ для этой цѣли губернскихъ и уѣздныхъ продовольственныхъ совѣщаній должны начаться не позже половины августа настоящаго года. Участіе предсѣдателя уѣздной земской управы въ засѣданіяхъ уѣзднаго по продовольственнымъ дѣламъ съѣзда, по инструкціи, обязательно. Въ первомъ засѣданіи съѣзда долженъ раздѣлить всѣ сельскія общества уѣзда на двѣ категоріи: 1) общества съ непогашенными продовольственными средствами и 2) общества, продовольственными средствами которыхъ истощены настолько, что въ общественныхъ хлѣбныхъ запасахъ состоитъ на лицо менѣе полупуда на личную всякаго поля и возраста дѣлу. Для каждаго общества первой категоріи съѣздомъ долженъ быть опредѣленъ размѣръ высказанія всей совокупности продовольственныхъ долговъ—одною общено для всѣхъ членовъ общества, на которыхъ доли числятся, поному. Норма устанавливается въ видѣ процента съ годового оклада казенныхъ и земскихъ сборовъ; она не должна превышать въ общемъ правѣлъ—25 проц., а при особомъ благоприятнѣйшемъ для задолженныхъ обществъ условіи—не болѣе 50 проц. Что же касается обществъ второй категоріи, то съѣздъ долженъ имѣть въ виду, какъ нѣтъ обремененія платежными силами населенія, такъ и необходимость восполненія истощенныхъ средствъ крестьянъ; чтобы слабость этихъ средствъ не поставила мѣстное населеніе въ необезпеченное положеніе на случай недорода хлѣбовъ въ будущемъ, а потому съѣзды должны опредѣлить для такого общества норму высказанія въ погашеніе продовольственныхъ долговъ съ такимъ расчетомъ, чтобы въ продовольственные запасы и капиталы общества поступило въ общей сложности зерномъ не менѣе полупуда на личную всякаго поля и возраста, заключающія въ обществѣ душу, а денгами—не менѣе стоимости указаннаго количества озимаго хлѣба. Въ заключеніи циркуляръ разъясняетъ, что земскіе начальники, независимо отъ недорода за установленіемъ крестьянскаго общественного управленія по взысканію продовольственныхъ долговъ, нынѣ же признаются къ козватвенному заведыванію продовольственнымъ дѣломъ во вѣрнѣшихъ имъ участкахъ.

Изъ газетъ и журналовъ.

Н. Левинъ въ „Бирж. Вѣд.“ обращаетъ вниманіе на тотъ фактъ, что въ то время какъ лица, находящіеся на службѣ винной монополіи материально обезпечены вполнѣ достаточно, лица другихъ учреждений и ведомствъ вознаграждаются сравнительно скудно.

Обійй доходъ по питательнымъ операціямъ достигаетъ почти 400 милліоновъ рублей, и казенная монополія охватила теперь уже почти всѣ губерніи Европейской Россіи и Привислянскаго края.

Въ отчетѣ говорится, между прочимъ, что полученный доходъ на 22 проц. превысилъ ожидаемый, хотя поспѣшествомъ о народнои трезвости, устраивающае спектакли и балеты, подбодраетъ значительныя суммы.

Не касаясь вопроса государственной экономіи, остановимся на одномъ изъ общественныхъ явленій, которое весьма интересно. Получая гражданные доходы отъ монополіи, главное управленіе неокладныхъ сборовъ естественно увеличиваетъ число служащихъ и привлекаетъ къ себѣ молодыхъ силы съ разныхъ сторонъ. Ни одно ведомство не можетъ имѣть такой арміи служащихъ и давать такое содержаніе своимъ контролерамъ, тогда какъ лица, работающія въ учрежденіяхъ, вѣдающихъ трезвость народную, ничего не получаютъ или получаютъ скромныя гроши.

Изъ отчета видно, что въ центральныхъ управленіяхъ штатная должності занимають 300 человекъ, а сколько еще нештатныхъ, причисленныхъ, ожидающихъ и мечтающихъ въ губернскихъ канцеляхъ управленія около 600 лицъ штатныхъ, а затѣмъ 820 служащихъ надирателѣй, 2300 контролеровъ и т. д. не говоря уже о надсмотрщикахъ и вольнонаемныхъ сельскихъ и сидѣльцахъ. Достаточно сказать, что армія служащихъ поощаешь 9.000,000 рублей, и ежегодно этотъ расходъ повышается, такъ какъ, кроме жалованья, служащія получаютъ добоавочныя вознагражденія, достигая до 4.500,000 рублей.

Въ среднемъ вѣзловѣ, по словамъ отчета, на каждый рубль жалованья служащему приходится приходить 1 р. 23 к. процентнаго вознагражденія, помощникамъ—1 р. 30 к. и т. д., а такъ какъ служащіе люди желаютъ побольше получать, то дѣятельность ихъ развивается въ извѣстномъ направленіи.

Хорошее обезпеченіе служащихъ—дѣло, несомнѣнно, симпатичное, но, зная, какъ недостаточно, и скупо вознаграждаются дѣятельные по другимъ ведомствамъ, какъ бѣдствуютъ почтowo-телеграфныя труженники, судѣбные и другіе, не говоря уже о служащихъ въ министерствѣ народнаго просвѣщенія, о земскихъ врачехъ и учителяхъ,—не слѣдуетъ удивляться, что въ провинціи происходятъ

фаворитка, любимая богдыханомъ, что она хороша, какъ день, и красивѣе ея нѣтъ ни одной женщинѣ въ мѣрѣ.

Наконецъ-то!.. И старуха отправилась во дворецъ. Была „доказанная“ ночью... Императоръ долженъ проводить ее въ молитвѣ, молба богамъ ниспослать ему чувство доброты и справедливости и... подлинная смертные приговоры осужденнымъ. Но онъ любилъ свою фаворитку и послать за нею, желая утѣшиться ея любовью прежде, чѣмъ вѣзаться за кнѣзь и нарисовать кровавыя иероглифы.

О, да! Она была хороша, какъ агель, эта женщина, любовь которой была для сына неба держе всего его царства. Она была могущественнѣе и красивѣе всѣхъ женщинъ имперіи, но ея коралловая уста не произнесли ни одного слова въ защиту несчастныхъ осужденныхъ. Она, не знаящая ни въ чемъ отказать, не подумала о томъ, что, ради одной ея улыбки, императоръ безрассудно помиривалъ бы всѣхъ ихъ. Но нѣтъ! Она думала только о своей красотѣ и объ ожидавшихъ ее минутахъ наслажденія, —ни доброты, ни жалости не было въ ея душѣ...

Старуха больше не искала красавицъ. Она увидѣла, что добрая, сострадательная душа и любящее сердце въ проклятомъ тѣлѣ красивѣе и лучше бездѣлной и безсердечной красоты. Она вернулась въ нашъ городъ и до самой смерти прожила милостиво на большой дорогѣ. Мы ее похоронили тамъ, подъ большими деревьями, каждый день убираемъ ей могилу цвѣтами и считаемъ ее добрымъ гениемъ нашего города.

Ты былъ добръ къ намъ, ты не гнушался нашею ничтогью,—пусть же воспомянетъ о тебѣ городъ проклятенныхъ послужить тебѣ утѣшеніемъ въ минуту страданія“.

Я ушелъ изъ ужаснаго города съ облегченнымъ сердцемъ. Музрая исторія, рассказанная мнѣ самоу ужасною, самоу несчастною изъ старухъ, подобно живительному базальму, затѣчила мои душевныя раны.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Китайская сказка.

(Переводъ съ французскаго) Жюльи. Я былъ въ городѣ проклятенныхъ и тамъ слышалъ эту сказку отъ одной старухи, пораженной страшною неизлѣчимою болѣзью,—проказомъ.

Жители этого ужаснаго города знаютъ о существованіи любви; имъ не чужда страсть; ихъ объятія и поцѣлуи также жгутъ и грѣбютъ, и наслажденіе, испытываемое проклятеннымъ любовникомъ въ объятіяхъ проклятеннаго любовника, ничѣмъ не отличается отъ блаженства свѣтской красавицы обнимающей своего возлюбленнаго среди утонченной роскоши пизанскаго будара.

Мнѣ было невеселомъ тягело. Мысли, приходившія мнѣ въ голову, шли видѣ окружающаго, причинили мнѣ глубокое страданіе. Не знаю, какимъ образомъ старуха поняла, что я страдаю, что я, человекъ высшей расы, снизошедшій до нихъ,—небѣстныя ихъ и заслуживаю большаго состраданія, чѣмъ они и ож.

Она пожалѣла меня и рассказала мнѣ слѣдующую сказку.

„Много, много лѣтъ тому назадъ, въ тѣ далекія времена, когда добрые гении принимали человѣческой образъ и жили жизнью людей, одинъ изъ нихъ явился въ нашъ страшный городъ.“

„Я не знаю, затѣмъ онъ приходилъ... Простые смертные не должны посягать на тайны высшихъ силъ.“ Онъ принялъ обликъ разбойника, много разъ побывавшаго въ рукахъ палача. У него не было ни носа, ни ушей, изъ рта и изъ ногъ были вырваны куски тѣла. Онъ былъ нагъ, истекать кровью и не могъ ни сѣсть, ни лечь, ни встать на колѣни. Все тѣло его представляло собою сплошную рану, а онъ все продолжалъ быть идти, идти во всякую погоду, въ палачій зной и въ ненастье... Пыль засыпала его раны, мухи жалили его, и онъ не могъ отогнать ихъ. На шеѣ у него были деревян-

ный ошейникъ, на которомъ было написано, что онъ проклятъ.

На пути къ нашему городу ему попалась на встрѣчу проклятенная старуха-нищанка. Онъ остановился и, указывая на свой ошейникъ, сказалъ ей: „Я ничего не могу дать тебѣ, старая вѣдьма, кроме проклятій! Но ты уже, кажется, достаточно проклята...“ Онъ засмѣялся, и все его ужасное лицо было носа и безъ ушей растягивалось отъ смѣха.

Старуха взглянула на него и ужаснулась. Забывая нанесенное ей оскорбленіе, она сжалася надъ нимъ, своими лохмотьями перевязала его раны, отдала ему весь собранный за день грѣсъ и поплелась за водою. Вернувшись, она нашла на мѣстѣ изуродованнаго разбойника стройнаго, молодого красавца.

„Старуха,—сказалъ онъ,—ты была добра ко мнѣ. Скажи, какой награды ты хочешь?“ „Я—геній и исполню всякое твое желаніе.“

Бѣдная проклятенная старухъ захотѣла испытать любовь красивыхъ юношей, потому она выразила желаніе превратиться въ красавицу.

„Будь по твоему!“—сказалъ геній.—Когда ты встрѣтишь красавицу, ты можешь принять ея обликъ, но помни, что и душу ея ты тоже должна будешь взять. Чтобы ты не ошиблась въ выборѣ, я даю тебѣ присущую богамъ способность проникать въ душу людей“.

Геній скрылся, а старуха отправилась на поиски за желаннымъ счастьемъ. Ноги ея перестали болѣть, сума наполнилась серебряными монетами, а вѣбные лохмотья, употребленные ею на перевязку ранъ разбойника, на ней очутились новой одеждою.

Радостная, бодрая и полная надеждъ, она отправилась въ путь. Въ домѣ губернатора она увидѣла вьюгу красавицу, которая предлазалась въ жены богдыхану. Всѣ восторгались ея красотой, восхваляли ее въ стихахъ и въ прозѣ, и правда, она была хороша, какъ молодая луна, какъ цвѣтокъ лотоса... Но старуха прочла въ ея душѣ такую бездну злобы

и пороковъ, что ужаснулась и не захотѣла помѣняться съ красавицею своимъ изможденнымъ, покрытымъ проказою тѣломъ.

Многихъ красавицъ она видѣла на своемъ пути. Она пеходила вдоль и поперекъ девять королевствъ, побывала за моремъ, но годы шли за годами, а она все не находила красавицы, одаренной хорошей душою.

Но вотъ она узнала, что въ Шанхай проживаетъ знаменитая куртизанка, уроженка Юнь-напа, изумительная красавица, за одинъ поцѣлуй которой люди охотно жертвовали состояніемъ и жизнью.

Старуха пришла въ Шанхай и увидѣла куртизанку во всемъ блескѣ ея царственной красоты. Природа щедро одарила ее своими благами. Ея тѣло было бѣлье лотоса, глаза—черныя ночи, уста—красив

новальное бгетво. Не только участие въ народных школах, гонимые голодухой и небрежностью окружающих, но даже преподаватели гимназий, учителей, офицеры, телеграфные и почтовые чиновники, — все ринулось на места сидельцев. Въ губерниях, гдѣ водятся теперь монополии, замечается чисто лихорадочное стремление заполучить такое место.

Никого не страшитъ безвѣстная и механическая дѣятельность, но всѣхъ прельщаетъ казенная квартира, определенное жалованье и повышение за усердіе.

Среди окончившихъ курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ нашлось немало желающихъ поступить на малые мѣстечки. По крайней мѣрѣ, прошеи отъ подобныхъ лицъ подается весьма много.

„Б. В.“ въ статьѣ, тракующей о привлеченіи квартиранимателей къ участию въ городскомъ самоуправленіи, приводитъ слѣдующую заслуживающую вниманія выдержку изъ книги И. О. Фленки „Важный вопросъ городского хозяйства“.

„Необходимость и польза привлеченія къ дѣламъ городского управленія наиболѣе опытныхъ, обладающихъ не только имущественнымъ, но и образовательнымъ цензомъ или, говоря иначе, располагающихъ не только известною степенью умственного и нравственнаго развитія, но и специальными познаніями, были много разъ высказываемы какъ губернскими начальствами, такъ и особыми совѣщаніями, и при этомъ не только въ періодъ составленія Городового Положенія 1870 г., но и позднѣе, при его измѣненіи, въ 1892 г.“

Высѣтъ съ тѣмъ, въ тоже время были впервые поставлены и вопросы объ образовательномъ цензѣ. Некоторые члены совѣщанія предлагали „установить общее правило, по которому однимъ изъ условий для избранія въ гласные должно быть знаніе русской грамоты“, для губернскихъ же городовъ — окончаніе школы не ниже уѣзднаго училища. Некоторые шли еще дальнѣе и желали видѣть гласными только лицъ, окончившихъ высшія и среднія учебныя заведенія. Но само собой разумѣется, если бы въ тѣ времена такое постановленіе вошло въ законъ, то пустошались бы думы большинства русскихъ городовъ. Въ настоящее время положеніе дѣлъ измѣнилось, и образовательный цензъ никакой опасности не представляетъ.

Отъ участія квартиранимателей въ городскомъ самоуправленіи, въ особенности обладающихъ хоть какимъ нибудь образовательнымъ цензомъ городское самоуправленіе только выиграетъ.

Министръ юстиціи, откликнувшись на проектъ городской реформы, также высказался за привлеченіе квартиранимателей, высказавъ слѣдующія соображенія:

1) односторонній сборъ съ общенныхъ имуществъ не составляетъ единственнаго источника средствъ городской кассы; при разселеніи этого сбора на отдѣльныхъ плательщиковъ, размеры его оказываются до крайности ничтожными, при чемъ собственники нерѣдко уплачиваютъ два—три рубля и даже мѣлье.

2) при наличности такихъ данныхъ, едва ли владѣльцы недвижимыхъ имуществъ могутъ быть болѣе заинтересованными лично въ правильномъ веденіи городского хозяйства, чѣмъ другіе плательщики сборовъ.

3) между избирателями изъ владѣльцевъ крупной недвижимой собственности и значительныхъ торговыхъ предпріятій, — какъ въ отношеніи сенатскихъ ревизій, — число лицъ образованныхъ значительно ниже, чѣмъ въ предѣлахъ разнотѣхъ (по Городовому Положенію 1870 г.) при такихъ условіяхъ предостереженіе избирательныхъ правъ городскимъ владѣльцамъ первой категоріи поведетъ къ уменьшенію въ составѣ городскихъ учрежденій образованныхъ дѣятелей.

4) потому, въ видѣхъ привлеченія къ участию въ городскомъ общественномъ управленіи большого числа просвѣщенныхъ дѣятелей, необходимо установленіе городского налога съ квартиранимателей и предоставленіе имъ избирательныхъ правъ.

Тѣмъ не менѣе въ Городовомъ Положеніи 1892 г. вопросъ этотъ разрѣшенъ не получилъ и снова поставленъ на очередь, когда зашла рѣчь о передачѣ въ пользу городовъ государственнаго квартирнаго налога.

Внутреннія извѣстія.

Иркутскъ. (Результаты китайскихъ соборій). Цѣны рѣшительно на все продолжаютъ расти.

Нѣтъ, кажется, въ Иркутскѣ не одного учрежденія, ни одной семьи, гдѣ бы такъ или иначе той или другой стороней не отражалась мобилизація сибирскихъ войскъ.

Всѣдствие призыва нижнихъ чиновъ запаса, — въ воспитательномъ домѣ отъ напыля пшотцевъ не хватаетъ мѣста. Про вдовцевъ, призванныхъ на службу, и говорить нечего, — имъ, дѣйствительно, некуда дѣвать своихъ дѣтей. При управленіи первой партіи запасныхъ чиновъ изъ Иркутска, собиравшаяся на вокзалѣ цубанка была свидѣтельницей тяжелой сцены: какой-то солдатъ отецъ, обливаясь слезами, бросилъ своихъ дѣтей на вокзалѣ, говоря: „дѣвчѣ, куда хочи-те, — не братъ же мнѣ ихъ съ собой на войну“. И такихъ дѣтей не мало пошло въ Базановскій воеводскій домъ. Не менѣе дѣтей было доставлено въ воспитательный и вдовцамъ, брошенными призванными изъ запаса нижними чинами безъ средствъ и съ большими семьями.

И всѣхъ этихъ бросаемыхъ дѣтей не можетъ взять воспитательный домъ: мѣста не хватаетъ.

Черниговъ. (Лишотное хозяйство). Черниговская губернская земство возбудило ходатайство о томъ, чтобы завѣдывающіе ростовщицами были лишены права участіе въ земскихъ дѣлахъ.

Вотъ митивировка этого ходатайства: „Ростовщицество, принадлежа по своему своему къ преступленіямъ имущественнымъ, составляетъ худшія видъ преступленій, такъ какъ эксплуатируетъ крестьянскую, неотложную нужду; совершаясь обыкновенно между двумя лицами съ глазу на глазъ, при отсутствіи постороннихъ свидѣтелей, оно легко ускользаетъ отъ преслѣдованія и лишь въ исключительныхъ случаяхъ доходитъ до суда и осужденія. А между тѣмъ, лично, присужденное за ростовщицество къ тюремному заключенію и отбытое наказаніе, но допущенное къ участию въ земскихъ выборахъ, можетъ быть избрано въ уполномоченные, гласные и въ разная общественная должности и тѣмъ самымъ получить широкой просторъ къ продолженію своей противозаконной дѣятельности съ еще болѣею увѣренностью въ безнаказанности“.

Минусинскій у. (Мобилизація казаковъ). Мобилизація захватила все, собственное носить оружіе, казачье населеніе съ тою только разницею, что „полые“ казакъ — возраста 19—35 л. уйдутъ въ полкъ, казаки возраста 17—18, 35—42 л. уйдутъ по равнымъ пунктамъ минусинскаго уѣзда, подростки же менѣе 17 лѣтъ и старики — до 55 лѣтняго возраста — останутся въ своей деревнѣ, но должны явиться за ружьями, приведя себя въ полную боевую готовность, т. е. они, какъ и всѣ другіе, должны имѣть коня, какъ и всѣ другіе, должны имѣть коня, полную форму, сѣдло извѣстнаго типа и многія другія вещи: чепчакъ, переметы, торока, сѣдки для сѣна, арканъ и пр.

Рѣдкій казакъ деревни имѣетъ даже форму, и только коня можетъ взять изъ своего земледѣльческаго инвентаря.

Часто два, три, четыре, а иногда и болѣе казаковъ должны уйти изъ одной и той же семьи, оставляя однихъ женщинъ и дѣтей, и всѣ они должны унести изъ хозяйства почти всѣхъ коней и на какія либо средства обмундироваться. Большинство казаковъ не имѣетъ никакихъ запасныхъ средствъ, продать можно только одинъ скотъ, но сейчасъ и скота нѣтъ не купитъ; поэтому положеніе уходящихъ казаковъ и остающихся семей очень затруднительное.

Тѣмъ болѣе, что постѣ ухода казаковъ останется населеніе, безсильное справиться съ уборкой хлѣба. Вся на-

дежда теперь на то, что на трудное положеніе станицъ будетъ обращено вниманіе и остающимся казачкамъ будетъ оказана необходимая помощь.

Тифлисъ. (Женское нефтяное Общество). Въ Тифлисѣ состоялось засѣданіе членовъ-учредителей возникающаго тамъ женскаго нефтянаго общества. Оно возникло по инициативѣ женщины-врача Е. Г. Сагарды-Посербской на очень симпатичной почвѣ — помощи женщинамъ, ищущимъ технического образованія. Изъ доложеннаго собранію проекта устава общества и договора г-жи Сагарды видно, что инициаторша на первыхъ порахъ предоставляет въ пользованіе будущаго общества на 11 лѣтъ участокъ принадлежащей ей въ Навлугѣ нефтеносной земли, мѣрой болѣе десятины. Въ вознагражденіе себѣ она выговариваетъ одну пятую той нефти, которая будетъ добыта тартаемъ, а въ случаѣ появленія фонтана — одну четвертую фонтанной нефти. Изъ всей добычи г-жи Сагарды одну вторую отчисляетъ на стипендіи женщинамъ, получающимъ высшее техническое образованіе. По уставу, Общество можетъ эксплуатировать нефтеносныя земли и въ другихъ мѣстностяхъ Кавказа, ни каждый членъ его не можетъ имѣть на общихъ собраніяхъ болѣе 5 голосовъ, сколько бы ни сосредоточилось паевъ въ его рукахъ.

С. Ермовское Минус. у. (Нужды семей ушедшихъ солдатъ). Идетъ уборка сѣна, хлѣба и многіе осиротѣвшія семьи не въ силахъ справиться со своими посѣвами.

Здѣшніе крестьяне безъ постороннихъ указаний способны совершенно забыть объ семьяхъ тѣхъ, кто захпкъ же призванъ въ войска.

Время не ждѣтъ и черезъ мѣсяць уже поздно будетъ заботиться объ уборкѣ хлѣба.

Процессъ о заговорѣ въ Преторіи.

Къ великимъ удачамъ сэра Роберта безспорно слѣдуетъ отнести также и „The great treason trial“ — великій процессъ объ измѣнѣ. Насколько намъ удалось выяснить себѣ изъ извѣстныхъ въ насъ подѣ руками свѣдѣній никакой попытки „увести“ лорда Роберта съ стороны буровъ не было. Что же касается инициатора этого заговора лейтенанта Корду (къ бурямъ нѣмощаго самое отдаленное отношеніе), то онъ по словамъ сэра Эзрама, человекъ эксцентричный и пышный. Въ Трансвааль прибылъ въ 1896 году и просилъ позволенія вступить въ трансваальскую артилерію. Но ему было отказано въ этомъ, какъ неауторизованному иностранцу. При началѣ войны онъ вторично просился въ армію, но безуспѣшно. Отправившись въ Оранжевую республику, онъ былъ назначенъ зѣвъ въ почетные офицеры. Когда англичане заняли Преторію, обвиняемый жилъ въ домѣ свѣдѣтеля. Свѣдѣтель замѣтилъ, что въ послѣднее время подсудимый находился въ частныхъ сношеніяхъ съ Гапо (шпиономъ, истранившимъ большую роль въ процессѣ), и потому свѣдѣтель сталъ заподозрѣвать его въ томъ, что онъ состоитъ на службѣ англійской тайной полиціи; подозрѣніе это усилилось въ немъ, когда однажды ночью онъ увидѣлъ обвиняемого переодѣтымъ въ форму англійскаго развѣдчика.

Всѣ разговоры разглагольствованы подѣ руководствомъ упомнутаго выше Гапо, который при перекрестномъ допросѣ Г. показалъ, что ему было поручено вступить въ сношенія съ Эзрамомъ, Марезомъ, Дю-Плесисъ и другимъ; онъ подтвердилъ существованіе заговора. Обвиняемый онъ неоднократно принималъ въ своей квартирѣ; однако онъ не дѣйствовалъ какъ агентъ-провокаторъ съ тѣмъ, чтобы запустить подсудимаго; онъ дѣйствовалъ какъ простой агентъ тайной полиціи. Онъ далъ подсудимому свою форму и самъ предложилъ ему мысль выйти за предѣлы линіи англійскихъ войскъ; признается, что далъ ему хорошее свидѣтельство, чтобы пройти мимо караульных постовъ. Но подсудимый никогда не раскрывалъ ему всего своего плана. Подсудимый обѣщалъ ему заплуту среди буровъ и мѣсто приѣзда генерала Бота. Свѣдѣтель рѣшительно отрицаетъ, будто мысль о заговорѣ принадлежала ему. На вопросъ суда объ его личностн Гапо прибавляетъ, что служилъ въ англійской полиціи въ Преторіи и во время войны дѣйствовалъ вмѣстѣ съ развѣдчиками.

Самъ обвиняемый, не смотря на отрицаніе Гапо, участіе и даже знаніе заговора подтвердилъ, что въ заговоръ вовлекъ его именно Гапо; Гапо удерживалъ его, Гапо, находясь на англійской службѣ, все-таки расположенъ къ бурямъ. Обвиняемый заявляетъ, что онъ не хотѣлъ вступить въ заговоръ, но его уговорилъ Гапо. Гапо спрашивалъ, можно ли вступить въ сношенія съ Ботой; обвиняемый отвѣтилъ отрицательно, но обѣщавъ самъ пойти туда, что онъ и сдѣлалъ въ компаніи съ Гапо. Въ послѣднее время онъ жилъ болѣе обыкновеннаго. Съ генераломъ Ботой не имѣлъ никакихъ сношеній. На вопросъ прокурора, показывалъ ли онъ Доту письмо отъ генерала Бота, подсудимый далъ уклончивый отвѣтъ. О знаменитыхъ своихъ съ Гапо прибавилъ, что за десять дней до ареста высказался о принадлеженіи Гапо къ составу англійской тайной полиціи.

Какъ видитъ читатель, всѣ разговоры оказались ловкими фарсомъ, разыграннымъ самимъ же англичанами.

Присоединеніе Амура.

Интересную страницу изъ исторіи присоединенія лѣвняго берега Амура, воспроизводитъ Овсянниковъ. Въ концѣ шестидесятихъ годовъ всѣ были увѣждены, что устье Амура мелководно и что Сахалинъ не отдѣляется отъ Айнъ проливомъ, — одинъ Невельскій этому не вѣрилъ, и онъ первый, проплывши въ этихъ мѣстахъ, доказалъ, что это невѣрно, такъ что онъ первый положилъ основаніе соединенію Россіи съ Великимъ Океаномъ, упроченному въ послѣднее время построениемъ великой сибирской дороги. Онъ сдѣлалъ свое открытіе на свой страхъ, при самыхъ неблагоприятныхъ обстоятельствахъ, вопреки даннымъ ему инструкціямъ, какъ моряку; онъ поддежалъ за свою смѣлость самому строгому наказанію — разжалованію въ матросы. И это наказаніе, по рѣшенію особаго комитета, казало еще малымъ; онъ нарушилъ свою инструкцію превращеніемъ власти — это вина непротистительная, за это можно было полатить и самой жизнью. Невельскаго спасъ самъ Государь, Императоръ Николай I и потребовалъ его къ себѣ во дворецъ.

Государь встрѣтилъ его серьезно, даже какъ будто сурово, но безъ гнѣва. — И такъ, Невельскій, — сказалъ Императоръ послѣ нѣсколькихъ минутъ молчанія, — и такъ, ты организуюшь свои собственные экспедиціи... Такъ, вѣдь? Ты измѣнишь, по своему усмотрѣнію, инструкціи, утвержденныя твоимъ Государемъ? Да?..

Николай I взялъ лежанку на столѣ бумажу и снова спросилъ: — Ну-съ, что же ты мнѣ на это скажешь? Невельскій хранилъ мертвое молчаніе.

— Эта бумага сдѣлала тебя простымъ матросомъ, — продолжалъ Государь, показывая пальцемъ на бумагу, бывшую у него въ рукѣ. Затѣмъ онъ взялъ карту и началъ медленно водить пальцемъ по пути, пройденному Невельскимъ.

— Матросъ! — воскликнулъ Николай I. — Да матросъ! Но здѣсь ты уже сталъ мичманомъ, здѣсь... лейтенантомъ, дальнѣе капитаномъ, еще дальнѣе — командиромъ корабля!.. Контръ-адмиралъ! Нѣтъ, еще нѣтъ, — сказалъ Николай I, когда налѣцъ его остановился на Николаевскѣ.

— Нужно сначала наказать тебя за неповиновеніе...

Императоръ взялъ приговоръ комитета, поднялъ со стола мѣста, обнявъ Невельскаго и собственноручно надѣлъ ему крестъ ордена Владимира 4-й степени — Спасибо, Невельскій, сказалъ Николай I. — Спасибо за твою усердіе. Въ другой разъ только будь осторожнѣе, старайся не превышать тѣхъ полномочій, которыя тебѣ даются.

На постановленіи же комитета, полагавшаго отказаться отъ Амурскаго края, во избѣженіе могущихъ быть серьезныхъ столкновеній съ Китаемъ, Государь написалъ собственноручно:

„Комитетъ еще разъ соберется подѣ предѣлательствомъ Его Высочества Наслѣдника Цесаревича. Гдѣ разъ поднятъ русскій флагъ, — онъ уже спускаться не долженъ“.

Эти послѣднія знаменательныя слова начертаны теперь на памятникѣ Невельскому, поставленномъ во Владивостокѣ.

Что дастъ Европѣ завоеваніе Китая.

Въ статьѣ „Иллюзіи китайскаго завоеванія“, помѣщенной въ „La Revue et Revue des Revues“, Г. Влохъ доказываетъ съ своей стороны, что Европа возложитъ лишь на свою голову громадное бремя, если воображитъ, что можно держатъ Китай съ помощью военной силы.

Вѣдняя торговля въ Китай ведется при посредствѣ (по статистикѣ 1897 г.) 4,929 англичанъ, 960 нѣмцевъ, 1,564 американцевъ, 698 французовъ и 116 русскихъ. Это — каппа воды въ океанѣ 400 миллионовъ китайцевъ, и ради этой безконечно малой величины хотѣтъ преобразовать Китай! Сколько понадобится солдатъ, чтобы охранить этихъ европейцевъ, разбѣнанныхъ среди 400 миллионовъ китайцевъ, ихъ ненавидящихъ?

Надо еще помнить, прибавляетъ Влохъ, что наибольшая часть этихъ европейцевъ состоитъ не изъ особенно нравственныхъ элементовъ. А теперь, послѣ недавнихъ измѣненій, надо опасаться, что люди, которые будутъ селиться въ Китайъ, будутъ представлять еще менѣе гарантіи въ этомъ отношеніи. Теперь предположимъ, что для охраны европейцевъ и посланниковъ будетъ послано всего 50,000 солдатъ; это дастъ по шести солдатъ на одного европейца. Не надо забывать, что содержаніе этихъ солдатъ будетъ оплачиваться цѣлыми милліонами и что нѣсколькимъ европейцевъ, живущихъ въ Китайѣ, будутъ даны каппы въ карманъ прибавить отъ китайской торговли; участіе же въ налогахъ будутъ они принимать только въ томъ случаѣ, если соглашались возвратиться въ метрополию. Нельзя даже сказать съ увѣренностью, что они будутъ, по крайней мѣрѣ, по преимуществу распространять въ Китайъ товары своего отечества. Конкуренція не знаетъ отечества, и какой нибудь германскій купецъ съ радостью будетъ распространять англійскій товаръ, если англійскія цѣны покажутся ему болѣе содними. Ныѣшнее отношеніе державъ къ Китаю можетъ быть приписано только патологическому или эволюционному состоянию народовъ. Какъ только „хиноманіи“ приметь естественныя размѣры, государства поймутъ, что лучше всего будетъ заключить между собою договоръ съ цѣлью держать открытымъ входъ въ Китай для всѣхъ народовъ безъ исключенія, а въ случаяхъ разногласія обращаться къ учрежденію, основанному на основаніи Гаагской конференціи. „Хиноманіи“ не оправдываются никакимъ экономическимъ соображеніемъ; она противоположна всѣмъ европейскимъ интересамъ, а между тѣмъ, политическимъ ея результатамъ можетъ быть сдѣланъ Китай съ Японіей противъ Европы или созданіе „желтой опасности“, а если ныѣшнее дѣленіе въ Китайъ выдвинетъ такихъ лицъ, какъ выдвинула это лѣтъ тому назадъ Французская революція, будущее станетъ угрожающимъ. Во всякомъ случаѣ, суммы, которыя будутъ растрачены съ цѣлью потерн на эти отдаленныя экспедиціи, будутъ употреблены на развитіе внутреннихъ источниковъ европейскихъ странъ, дали бы во сто разъ болѣе выгоды, чѣмъ тѣ, которыя кажда-либо можно будетъ извлечь изъ Китая, если бы даже удалось овладѣть имъ.

Русско-Китайскія дѣла.

Телеграмма изъ Нерчинскаго завода начальнику округа отъ 23 июля: „Чита. Губернатору. Всѣ Уроусскій и Аргунскія селенія дѣла, китайцевъ ни на одномъ не было. Паника произошла по слѣдующему, еще разслѣдованіемъ не пробрѣнному, случаю: Усть-Любимскій поселковый атаманъ, узнавъ, что наши заняли Мохэ — предположилъ, что рабочіе китайцы изъ Мохэ могутъ двинуться на свои золотые промыслы, расположенные по Аргуніи и вслѣдствіе прекращенія доставки на тѣ промыслы жизненныхъ припасовъ Амурскаго и прекращеніемъ продажъ ихъ нашими казаками, могутъ въ виду голода, нападать на наши селенія, напишавъ объ этомъ донесеніи Уроусскому ставочному атаману, по посланной имъ нарочной, будто-бы, приѣхавъ въ Маринскій поселокъ, сказалъ жителямъ, что ма Любыя наняли 700 китайцевъ, разнесли селеніе и перебили жителей и это извѣстіе стало нарочнымъ передаваться изъ селенія въ селеніе, распространилось до Аргунска, а по Уроу и до Нерчинскаго завода.“

Приставъ Левицкій, вернувшись изъ Кары 19-го числа, гдѣ онъ былъ тоже по ложно переданному мнѣ старостой извѣстію о скопѣ въ нижней Карѣ 600 вооруженныхъ китайцевъ, а оказалось, что это были 260 нанятыхъ для работъ на Каріекихъ промыслахъ, у которыхъ отобрано какое было было оружіе, 20-го выѣхалъ изъ Уроусской Веры разсказывая по посѣлкамъ злоумышленниковъ, распустившихъ слухъ о нападеніи китайцевъ на наши селенія и вѣроятно, найдеть.

Мобилизаціонное движеніе сильно дадо себя чувствовать всему Забайкалью; повозы, продукты желѣзной дорогой теперь прекращены въ виду недостатка состава занятаго подѣ срочной отправкой войскъ. Уже съ началомъ движенія переселенцевъ, началъ опустѣть подѣмъ цѣны на продукты; за послѣднее время, скопленіе войскъ и переселенцевъ отразилось на рынкѣ, цѣны растутъ: хлѣбъ уже 20—25 к., мясо 30—35 к. Доставка провианта сопряжена съ большой трудностью, а въ такихъ глухихъ мѣстахъ, гдѣ вся станція должна продовольствоваться за 100—150 верстъ, добыть необходимое немалымъ дорогомъ. Не мѣшало бы прійти на помощь бѣднымъ труженникамъ, обслуживающимъ такой важный транзитный постъ, какимъ является желѣзная дорога“.

По послѣднимъ извѣстіямъ съ Дальняго Востока, отправивъ изъ Портъ-Артура въ Чифу крейсера 1-го ранга „Россія“ не вызывается проявленіемъ непріязненныхъ дѣйствій китайцевъ въ этомъ районѣ. Уже въ началѣ безпорядковъ были приняты мѣры, чтобы вліяніе „боксеровъ“ въ этомъ округѣ не вызвало активнѣе дѣйствій мѣстнаго населенія противъ европейцевъ и китайцевъ-христіанъ. Это явилось тѣмъ болѣе важнымъ, что Чифу, находясь на оконечности Шаньдунскаго полуострова, лежитъ при входѣ въ Печелійскій заливъ, гдѣ проходятъ главныя операціи международныхъ эскадръ и совершается большое транспортное движеніе войскъ, слѣдующихъ на китайскую территорию. Чифу соединенъ телеграфомъ съ нѣсколькими пунктами. Срочное каботажное сообщеніе прекратилось еще въ началѣ военныхъ дѣятеій. Въ портѣ имѣется небольшая верфь для ремонта судовъ. Запасъ угля въ Чифу до 3,000 тоннъ изъ англійскихъ и японскихъ копей, при погружѣ на суда до 150 тоннъ въ день. Отправившись въ Чифу крейсеръ „Россія“ по размѣрамъ самое большое изъ судовъ Тихоокеанской эскадры; на немъ плаваютъ 28 офицеровъ и 810 нижнихъ чиновъ флота; на немъ 70 дальнобойныхъ и скорострѣльныхъ орудій разныхъ калибровъ. Присутствуетъ въ Чифу столь значительная морская сила, несомненно, это болѣе послужитъ къ сохраненію нерожденія въ этомъ портѣ. Командуетъ крейсеромъ „Россія“ капитанъ 1-го ранга П. I. Серебрянниковъ.

Къ событіямъ въ Китайѣ.

Въ китайскихъ провинціяхъ мандарины объясняютъ своему населенію, что вступленіе союзниковъ въ Пекинъ состоялось по приказанію императрицы.

Въ Пекинѣ наканунѣ бгетства двора было совершено еще нѣскольکو казней. По сообщеніямъ, каппѣвъ, умерщвлены были три высшаго ранга мандарины: президентъ гражданскаго управленія Хен-Тунгъ, Ли-панъ, министръ императорскаго двора и И-линь-хуанъ, членъ пунгъ-ли-мѣна. Во дворѣ же свѣдѣлымъ, принцу Шингу удалось (будто-бы захватить) въ плѣтъ генерала Юнга.

Королева Викторія отправила телеграмму англическому содержанію офицеру, командиру английскимъ морскимъ охраннымъ отрядомъ въ Пекинѣ:

„Я благодарю Бога за то, что вы и ваши люди освобождены изъ очень опаснаго положенія. Выбѣтъ съ мной народомъ я съ большимъ тревогомъ ожидала извѣстій о васъ и о счастливомъ окончаніи вашей продолжительной и городской защитѣ: Я сожалею о потеряхъ и о страданіяхъ, которыя осажденнымъ пришлось пережить“.

По поводу нагреній (?), пытаемъ Россію на Дальнемъ востоку, „Times“ сообщаетъ, по свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ якобы изъ достовернаго источника, что Россія желаетъ, чтобы вопросъ о Манчжуріи явился предметомъ отдѣльныхъ переговоровъ между нею и Китаемъ. Россійскій флагъ продолжаетъ развѣваться одинъ надъ договорными портомъ Нью-Чангомъ. 13 августа російскій консулъ въ этомъ портѣ былъ назначенъ гражданскимъ администраторомъ, а предствитель русско-китайскаго банка — его помощникомъ, заведующимъ таможенною службою.

Телеграммы, полученныя изъ Гонгъ-Конга въ „Times“ и „Daily Express“, сообщаютъ, что мандарины въ южныхъ провинціяхъ повсемѣстно расценили объявленіе, въ которыхъ, сообщила о взятіи Пекина союзными войсками, называя это вполнѣ справедливымъ наказаніемъ для владѣтелей, которые толкнули имперію въ бездну раздора. Мандарины даѣе выражаютъ въ этой прокламаціи надежду, что постѣ наказанія виновныхъ въ безпорядкахъ вновь наступитъ миръ, и требуютъ, чтобы населеніе не устраивало враждебныхъ манифестацій противъ иностранцевъ.

Изъ Лондона телеграфируютъ въ „Berliner Tageblatt“, что положеніе союзныхъ войскъ въ Пекинѣ весьма серьезно. Ожесточенныя сраженія на улицахъ продолжаютъ. Общее положеніе дѣлъ еще ухудшилось вслѣдствіе того, что Англія возобновила свои интриги противъ Германіи выѣствъ съ Японіей. Она успешно поддерживаетъ недобрыя отношенія къ планамъ Германіи въ Китайѣ. Японскія газеты говорятъ, что такъ какъ Японія сыграла въ нынѣшнихъ событіяхъ въ Китайѣ главную роль, то она не можетъ допустить, чтобы его сдѣланы жертвою европейскихъ державъ.

„Японія, замѣчаетъ одна японская полуофициозная газета, не можетъ допустить нарушенія неприкосновенности Китая, съ которымъ желаетъ оставаться въ добрыхъ отношеніяхъ, и котораго нежелаетъ бросать въ одну кучу съ революціонными реакціонерами“.

„Daily Mail“ проповѣдуетъ союзъ между Англіей, Японіей и Соединенными Штатами, чтобы устранить опасность, исходящую отъ континентальныхъ державъ Европы.

По англійскимъ свѣдѣніямъ, въ Японіи недобрымъ назначенъ Вальдери.

„Frankfurter Zeitung“ продолжаетъ настаивать на томъ, что главными виновниками китайскаго возстанія слѣдуетъ считать миссіонеровъ.

Не будъ въ Китайѣ миссіонеровъ, дѣло никогда бы не дошло до такого остраго кризиса. Таково мнѣніе круговъ, вообще не враждебныхъ миссіонерамъ. Когда одинъ изъ убѣжавшихъ изъ Китая британскихъ посланниковъ спросилъ покойнаго принца Кунга, не желаетъ ли онъ дать ему какое-нибудь порученіе, то послѣдній сказалъ: „Да, попросите ваше правительство освободить насъ отъ окупа и миссіонеровъ!“. Теперь можно бы было сказать европейскимъ державамъ: „Или добейтеся такого соглашенія съ Китаемъ, чтобы для безопасности миссіонеровъ были приняты вполнѣ достаточныя мѣры охраны, или же совершенно удалите миссіонеровъ изъ Китая, такъ какъ въ противномъ случаѣ не можетъ быть продолжительнаго спокойствія“.

„Корреспондентъ „Times““ сообщаетъ изъ Шанхая:

Ли-Хунгъ-Чангъ продолжаетъ свои ежедневныя сношенія съ Петербургомъ. Изъ хосію освѣдомленнаго источника я узналъ, что Россія требуетъ выдѣленія манчжурскаго вопроса въ предметъ отдѣльныхъ переговоровъ между двумя государствами, въ будущей исторіи котораго вѣроятно много будетъ сказано.

Всѣхъ военныхъ портовъ въ Китайѣ пять, а именно: Кантонъ, Гонгконгъ, Фу-Чоу, Шанхай и Таку. Изъ нихъ главнѣйшіе имѣютъ хорошіе гавани, арсеналы и рейды для стоянки судовъ. Адмиралтейства для исправленія судовъ существуютъ не во всѣхъ портахъ; нѣкоторые изъ портовъ укрѣплены и имѣютъ современную артилерію и минированные подходы съ моря.

Стѣны Пекина, которая приходится штурмовать союзными войсками, имѣютъ высоту до 40 фут., при толщинѣ въ 36 фут. Много башенкобѣстновъ, заключающихся въ себѣ орудія, давая возможность защитникамъ Пекина долго обороняться противъ союзниковъ; вромѣ того естественную охрану стѣны составляли вѣншія трудно проходимыя несчастья дюны и открытая мѣстность, позволяющая видѣть очень далеко приближающагося неприятеля. Причину долго двинувшаго боя въ улицахъ Пекина нужно приписать тому обстоятельству, что кварталы, обитаемые китайцами и монголами, въ свою очередь раздѣлены высокими каменными стѣнами, составляющими препятствіе для бѣжавшихъ съ городскихъ стѣвъ китайскихъ войскъ. Знаменитая войска или гвардія бѣжали сѣдломъ за императорскимъ дворомъ въ Пекина. Приближеніе сырого времени уже сказалося, сдѣлавъ улицы Пекина непроходимыми, что еще болѣе увеличидо трудность взятія его союзными войсками.

„Globe“ сообщаетъ:

Адмиралъ Ремей получилъ приказаніе задержать въ Нагасаки 8 транспортныхъ судовъ, находящихся теперь на пути въ Китай съ войсками и боевыми припасами, а затѣмъ, если они не понадобятся генералу Чаффи, отослать ихъ въ Маньчжу. Около 500 человекъ будутъ отправлены въ Шанхай вслѣдствіе настоятельныхъ просьбъ тамошнихъ американскихъ фирмъ о томъ, чтобы Соединенные Штаты прислали вооруженную силу, которая представляла бы ихъ въ теченіе англо-французской окупации Шанхая. Число американскихъ войскъ, которыя должны будутъ оставаться въ Пекинѣ во время переговоровъ о мирѣ, предоставляется опредѣлить генералу Чаффи, но ему сообщено о желаніи президента Соединенныхъ Штатовъ, чтобы въ американскія военныя силы въ Пекинѣ было не чѣмъ инымъ, какъ охраннымъ отрядомъ.

Нью-

Из Чифу получены сведения, что с занятием Пекина, произошли волнения в некоторых местностях северного Китая и что отправка войска на помощь пекинским войскам.

В Хесю прибыл вспомогательный германский отряд, вообще не прокладывая пути, чтобы в Таку не высаживались войска, которые следуют за тем же в Тянь-Цзинь.

Из Парика телеграфируют: «Державы уже пришли к соглашению по двум главным пунктам в китайском вопросе. Они пришли к убеждению в необходимости «сохранить целостность Китая и манчжурскую династию, так как возвращение новой династии привело бы к внутренним смутам».

New-York Journal, одна из влиятельнейших демократических газет, говорит: «Когда от Китая станут требовать вознаграждения и гарантии для будущего, Америка должна будет употребить все свое влияние, чтобы воспрепятствовать территориальным приобретениям какой-бы то ни было из всех союзных держав».

Сражающийся священник! В New York Herald телеграфируют из Тянь-Цзиня, что туда прибыл пастор Делетт из миссии лазаретов, который в сорок миль к северо-западу был осужден в одном селении в продолжение шести недель со своей пасторской, насчитывавшей 6,000 обращенных.

20,000 «боксеров», вооруженных ружьями и мечами, подступили к поселку, чтобы предать избившему население. Владетель миссионеру свободный пропуск, но он остался защищать новообращенных христиан. В их распоряжении была одна маленькая пушка и немного ружей, но тем не менее они выдержали осаду, продолжавшуюся шесть недель, пока, наконец, генерал Сунг дал слово покинуть китайцев, но обязательство Делетта выехать из провинции. Он сопровождал генерала в Пей-Цзянь, где был три дня до выезда его европейцами. Он утверждает, что главной «боксерской» была принц Туань, по приказу которого действовали и генерал Сунг.

Путь от Пекина до Тянь-Цзиня усиленно охраняется в виду полученных известий о том, что посланы отряды, которым приказано отрезать путь союзникам. В Чифу получены также сведения, что с занятием столицей Китая произошли китайские волнения во многих местностях северного Китая и отправка войска на помощь китайским войскам. Во всяком случае, можно ожидать нападения на отряды союзников как в Тяньчжоу, так и других занятых союзниками местностях.

К 13 августа численность войск значительно увеличилась, а к 25 августа будет составлять 55 тысяч.

В Чифу получены сведения, что дабэ Пекина войска не пойдут, а будут ожидать умиротворения в столицей Китая. В Пекин осталось несколько мандаринов, но они совершенно не осведомлены о дальнейших планах китайского правительства. Военачальники в Пекин не имеют точных сведений о мьесте нахождения китайской императрицы. Как оказывается, за последние дни в Пекин была полная анархия. Засидания правительства прекратились 23 июля, и с того времени все министры были распулены. Нападения на императрицу, как было констатировано, в Пекин усилились за пять дней до вступления союзных войск. Особенно ожесточенному нападению и бомбардировке подверглись здания посольств 31 июля и 1 августа. В данное время две части города заняты и находятся под надзором союзных войск. Над Пекином развеваются флаги иностранных держав. Начинаются работы по продолжению железнодорожного пути от Пекина до Тянь-Цзиня. Сражения на улицах прекратились.

В Чифу получены сведения, что китайские войска в числе 4,000 направляются к Янцзуну со стороны Ушань.

Отряд генерала Ренвенкама продолжает дальнейшее победное следование в Цицикар. Его войска нагоняют панику на китайцев. Слухи о стремительном движении и образцовою конницей заставляют китайцев отступать. В данное время отряду придется двигаться по тяжелой пути, тем не менее, можно полагать, что он подступит к Цицикару 23 или 24 августа. К этому времени прибудет сюда и отряд генерала Орлова.

В данное время из всех укрывающихся местностей в северной Манчжурии держится еще одна китайская крепость Нингуань, на которую идет наступление одного из наших отрядов. Крепость эта достаточно укреплена. Надеемся, однако, что она будет взята нашим отрядом, что значительно обеспечит дальнейшее движение русских войск.

Видные известия.

Англия.—Вся недостатки английской администрации выплывают одна за другою наружу, благодаря англо-китайской войне. Недавно опубликованы были статистические данные о чрезвычайном числе легочных заболеваний среди английских моряков. «Morning Leader» дает теперь объяснение этой необычайной заболеваемости. По словам Джамса Догласа, автора статьи в названной газете, матросы адмиралтейства не кормят, а морить голодом. В 4, 5 или 6 час утра, смотря, какого рода службу исполняет матрос, он получает свой завтрак, состоящий из кружки какао и сухарей. Между 12 и 1 ч. дают обед, но он, так плохо, что почти ни один матрос не съедает его целиком, а выкидывает его за борт. В 4 часа по полудни матросам дают третью раз пищу—ужин, состоящий из чая, который притом варится в том же самом котле, где готовится гороховый суп с солониной и ошпами, и который кипит два часа, пока дало доходить до его раздачи. В это время матрос не выдает ровно ничего, и если у матроса не остается до вечера сколько-нибудь сахара или полукашек или на чужой кухне поутру фунтов, он выкидывает свой чай в устье и остается без пищи до друго утра, то есть часто по 14 часов. Обыкновенно матросы сами прикупают себе съедобные вещи на получаемое или жалованье, но когда они его прожуют, остальное время им приходится жить впроголодь. Это плохое питание и дьявол их предрасположенности к легочным заболеваниям. Джамс Доглас не сомневается, что адмиралтейство извлекает громадные выгоды из подобной содержания матросов. Он прямо обращается к морскому ведомству с вопросом о разности между расходами на продовольствие каждого матроса, назначенным по бюджету, и фактою, уплачиваемому адмиралтейством поставщикам. «Какова бы ни была разность,—замечает он,—а говорить, что она громадна, но она представляет сумму, которую ежегодно крадет государство у матросов».

Берлин.—По поводу официальных сведений из Визграда о том, что ввиду содержания матросов. Он прямо обращается к морскому ведомству с вопросом о разности между расходами на продовольствие каждого матроса, назначенным по бюджету, и фактою, уплачиваемому адмиралтейством поставщикам. «Какова бы ни была разность,—замечает он,—а говорить, что она громадна, но она представляет сумму, которую ежегодно крадет государство у матросов».

Болгария.—В Софии изданы новые законы о печати, в силу которых редакторам-издателям газет и журналов могут быть отняты только лишь с высшим образованием. Вследствие этого число периодических изданий в Болгарии сократилось с 310 до 52.

Турция.—Константинопольский корреспондент газеты «Times» сообщает следующие подробности об избиении армян в Спанданг, небольшой деревни в сасерифском округе:

Курды, из личной ненависти к жителям этой деревни (которые в прошлом году оказали им сопротивление), донесли местным турецким властям, что в этой деревне скрываются армянские революционеры. 16-го июля военный командант Битинес Али-паша окружил деревню войсками и курдами. Армяне сдвинули отнюдь не попытку защищаться, но что могли они сделать против подавляющей силы? Страшная бойня последовала за этой попыткой. Все жители деревни от мало до велика были вырубаны. Солдаты священники, старики 80 лет, с семейством, укрылись в церкви, но она была сожжена вместе со всеми, кто в ней находился. Потом и прочие дома были облиты керосином и сожжены.

В близлежащих деревнях также были сожжены дома, и многие армяне были убиты.

Порта отклонила предложение английского правительства о назначении следственной комиссии для расследования насилья армян в Спанданг. Порта утверждает, что избиения вымышлены и что консулы в Сасури могут лично на мьест убедиться в этом.

Разныя известия.

Китайские отголоски. На перевозной пристани финляндского пароходного общества в Нижнем-Новгороде задержан в иланго вид какой-то молодой человек, который провозил среди публики скандаль.

—Вы не знаете, кто я,—кричал буян,—я принц Туань.

Пришлось привить энергичны мьры к успокоению принца.

О манчжурских войсках. Манчжурский войска комплектуется путем набора, но не ежегодно, а через вероимно и часто значительные промежутки времени, тьт 5—6, в зависимости от усердия и отчасти состояния финансов у местных властей. Эта неурядица наборов создает неопределенность и в сроки службы, относительно которого не существует никаких точных установлений. Усмотрение начальства в этом случае является единственноым рьшающим обстоятельством. В Европ хороший солдат пользуется некоторыми преимуществами и при возможности сокращения службы уходит домой раньше, в Манчжурии же обстоит как раз наоборот: там скорее освобождают плохого солдата и удерживают как можно дольше хорошаго.

Ни организация строевых занятий манчжурской армии, ни военная техническая подготовка, ни самый склад военного быта здесь не могут

быть поставлены в параллель с европейскими. Одним из важных пунктов обучения солдата является стрельба в цель из лука по скаку и за неумелость в этом скифском упражнении злощастного стрельца, как провинившагося мальчугана, ставят на колени, а локтю вывешивают за каждое пять удачных выстрелов выдают денежные награды.

Справочный отдель.
СВББОТА, 19 АВГУСТА.
Муч. Андрея стратилата, Тимофея, Агапия и Феклы. Празднование иконы Пресвятыя Богородицы Донския.

Начало войны Петра I со шведами (1701).
Жельзные дороги,
по главной линии
по местному времени.

Название поездов.	Приходить в Екатеринбург	Отходят из Екатеринбурга
Почтов.-пасс. п. № 4. Пермь-Челябинск.	Из Перми 6 ч. 44 м. утр.	В Челябинск 7 ч. 27 м. утр.
Почтов.-тов.-пасс. п. № 3. Челябинск-Екатеринбург.	Из Челябинска 10 ч. 09 м. веч.	В Пермь 10 ч. 43 м. веч.
Почт.-тов.-пасс. п. № 4 т. Екатеринбург-Тюмень.	—	В Тюмень 12 ч. 01 м. ночи
Почт.-тов.-пасс. п. № 3 т. Тюмень-Екатеринбург.	6 ч. 21 м. утр.	—
№ 26. Пермь-Челябинск.	Из Перми 1 ч. 22 м. ночи	В Челябинск 2 ч. 38 м. ночи
№ 25. Челябинск-Пермь.	Из Челябинска 3 ч. 11 м. ночи	В Пермь 4 ч. 8 м. ночи
№ 26 т. Екатеринбург-Тюмень.	—	В Тюмень 9 ч. 31 м. утра
№ 25 т. Тюмень-Екатеринбург.	Из Тюмени 1 ч. 20 м. ночи	—

Объявления.

ВРАЧЬ
А. Ф. Закожурниковъ
занимается СПЕЦИАЛЬНО лечением сифилиса, венерических и сыпных болезней. Приемь больших ежедневно с 10-ти до 2-х ч. дня и с 6-ти до 8-ми вечера, за исключением воскресных дней, Клубная д. № 15 Мядяковой, против д. Ягеев.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.
Судебный пристав Екатеринбургскаго Округнаго Суда САЖИНЪ, живущий в г. Екатеринбург, по Дубровинской улице, в д. № 2, на основании 1030 ст. Уст. Гражд. Судопр., объявляет, что 21-го Августа 1900 г. с 10 час. утра, будет производиться публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго наследникам умершаго купца Евгения Яковлевича Еязанова—Александръ Яковлевъ Окладныхъ, Александру и Сергею Александровичамъ Тарасовымъ, заключающагося: в мебели, платьи, белье, сундукахъ, двухствольномъ ружьи, 2-хъ револьверахъ, 2-хъ золотыхъ старинныхъ часахъ, смеданахъ, сапьянахъ, игральныхъ картахъ, позорной трубѣ и многомъ другомъ и оцененнаго въ 247 р. 35 коп., на удовлетворение претензій Анны Викторовны Толстиковой.
Продажа будет производиться в г. Екатеринбург, по Успенской ул., в д. Вторыхъ № 13, при квартирѣ А. Я. Окладныхъ, Августа 11 дня 1900 г. № 1259.
Судебный Приставъ Сажинъ.

ТРЕБУЮТЪ
КАКАО
ВЪ
РЕНОМЭ
МОСКВА

ТРЕБУЕТСЯ ХОРОШАЯ КОРОВА.
ТИМОФЬЕВСКАЯ набережная, д. ЛЬВШНИКЪ.

Отдается большая в 6 комнатъ со всеми удобствами. Тихвинская ул. № 3.
Продаются
три лошади: жеребецъ 8 л. бѣлой масти и двѣ матки 3 л. и 5 л. серой масти; можно видѣть у Войтхеева въ д. Шабалиныхъ.

М-ше МЕРСИЕ ДАЕТЪ
УРОКИ ФРАНЦУЗСКАГО ЯЗЫКА 2-аа Береган. № 29. Вадть отъ 11 до 12 дня и отъ 7 до 8 вечера.

Окончившій счетоводные курсы.
Желаетъ имѣть мѣсто помощника бухгалтера, контролѣра или же счетовода. Имѣетъ аттестаты. Адресъ—въ редакцш.

ПРОДАЕТСЯ
въ Саткинскомъ заводе хорошо устроенная съ большимъ кругомъ г.г. зааказчиковъ.
Механическая мастерская.
Желавшихъ купить проситъ адресоваться: **Троицкь, Оренб. губ.**
СКЛАДЪ МАШИНЪ А. И. ЛОРЕЦЪ.

Т. А. Логиновъ,
въ Екатеринбургѣ, Успенская, (наискосокъ Агафурьевыхъ).
Будеты, комоды, шкафы, мраморные умывальники, зеркала, вѣснкіе стулья, кровати и матрасы, мягкая мебель, мебельныя матерш, сундуки, аякшажы.

Получены:
багеты и бедекое оконное стекло.

Отдается квартира 6 комнатъ. Уголь Фегисовской и Сльзжей, домъ Бр. Злоказовыхъ.

РОТОНДЫ накладки и жакеты для осенняго сезона **ПОЛУЧЕНЫ**
въ **ВОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ** въ **МАГАЗИНѢ**
ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДЕПО
А. В. Васильева
главный проспектъ, домъ Иноболдина.

ВЪ МАГАЗИНѢ
Е. Н. ЕРШОВА И К°
(уголь Главнаго пр. и Тихвинской ул.)
въ предстоящемъ учебномъ году **ПОЛУЧЕНЫ** въ большомъ количествѣ всевозможныя учебныя принадлежности.
ТЕТРАДИ отъ 2 коп.
Имѣется разнообраз. наборъ **КОНТОРСКИХЪ** **КНИЖЕКЪ**, почтовой и писчей бумаги и художественныхъ принадлежностей.

ВОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ:
КОРСЕТОВЪ,
ГАЛУШКОВЪ, перчатокъ,
ДУХОВЪ на всѣхъ, **ЦѢНА**
ПОДТЯЖКИ, запонки, отъ
БИНТЫ-БАНДАЖИ, **125**
КРУЖКИ ЭСМАРХА, рублей.
резинковыя дорожныя подушки, **ОПТОВО-**
кушаки, **РОЗНИЧНЫЙ**
мужскіе и дамскіе. **ЗАВОДСКІЙ**
непромокаемый **ВИКСА-** **складъ**
ТАНКИ, НАКИДКИ,
ПАЛЬТО и РАСЫ.
БУМАЖНОЕ **ВЕЛОСИПЕДОВЪ**
БѢЛЫЕ **ФАБРИКИ**
МЕЙ здлхкъ **А. ЛЕЙТНЕРЪ И К°**
въ Ригѣ

у Р. Штроль
въ Екатеринбургѣ Покровскій пр. д. Бабушкина.
Иллустрирован. прессъ-курранты раздѣляются и высылаются безплатно.
АЦЕТИЛЕНОВЫЕ фонари для велосип. и экипажей.

Магазинъ А. Г. Логинова
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ
Госпитальная улица № 5, собственный домъ, противъ д. Полевскаго.
ФАРФОРЪ, ФАЯНСЪ, ХРУСТАЛЬ, ЛАМПЫ, ЭМАЛИРОВАННАЯ ПОСУДА и др. предмѣты. ВЪЗСКІЯ и СТОЛЪЯЯЯ мебель. ЗЕРКАЛА, мраморныя и цинковыя УМЫВАЛЬНИКИ, МЕБЕЛЬНАЯ МАТЕРІЯ, КРОВАТИ и МАТРАЦЫ
— по уменьшенной цѣнѣ —

ПРИ ТИПОГРАФІИ ГАЗЕТЫ
"УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ"
ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ
для золотопромышленниковъ
КНИГИ:
1) Шуровная для записыванія золота.
2) Развѣдочный журналъ для линии.
3) Бланковныя для выдачи провозныхъ свидѣтельствъ на золото.
БЛАНКИ:
1) Счетъ работы по приску.
2) Вѣдомость о производительности приискахъ.
3) Материальная вѣдомость по приску.
РАСЧЕТНЫЯ КНИЖКИ.

"НЕДѢЛЯ"
"НЕДѢЛЯ" состоитъ изъ двухъ изданій: ежедневнаго общественно-политическаго газеты "НЕДѢЛЯ" и ежевыскаго литературнаго журнала "КНИЖКИ НЕДѢЛИ".
Содержаніе августовской "КНИЖКИ" 1. На выходѣхъ. (Деревенскіе слухоты). И. С. Соколова. 2. Передъ звѣтливою дверью. Повесть. 1—VI. М. В. Грибовскаго. 3. Сумерки. Стихотвореніе Гарри.—IV. Русскія ривьера. IV. Проф. А. Н. Кракова.—V. "Не стѣбитъ, что свѣтлая порвана нить"... Стихотвореніе князя Д. Н. Церетелева.—VI. Купальныя огни. Романъ. Часть II.—XXII—XXIII. П. П. Гнѣдича.—VII. Въ лѣсу. Стихотвореніе Гарри.—VIII. Край безъ будущаго. (По заволжскимъ степямъ). VII—VIII. А. Б. Маликова.—IX. "Синьлось мѣх"... Стихотвореніе Л. Н. Афанасьева.—X. Очерки прокума. XI. О. Володино-Починковской.—XI. Три лебеди. Японская повесть. А. Стромова.—XII. Платонъ, какъ поэтъ. Пл. Н. Ераснова. **ЛИТЕРАТУРНАЯ ЛѢТОПИСЬ.** XIII. Италияция О. Гр. Л. Н. Толстова. Л. Русскія.—XIV. Изъ русскихъ наданій. Китай и Японія остаются войной.—Изъ санитарныхъ условій Китая.—Война и миръ.—Три шестидесятъ годовъ.—Взгородный скандаль.—Новый аспектъ интеллигентныхъ поселковъ.—Изъ жизни на Сахалинѣ.—"Первые шаги" по желѣзной дорогѣ.—Свѣтлая дѣвчонка.—XV. Изъ иностранныхъ изданій. О дѣятельности миссіонеромъ въ Китаѣ.—Врачебная консультація въ Пекинѣ.—Отношеніе японцевъ къ европейцамъ.—Колонизація при помощи сабли.—Крестьянскій вопросъ въ Англіи.—Какая страна остается еще открытою.—XVI. Изъ литературнаго міра.—Англійское изданіе сочиненій Л. Н. Толстова.—Наследство Рескина.
ПОДПИСКА на 1900 г. ПРОДОЛЖАЕТСЯ.
Подписная цѣна газеты "НЕДѢЛЯ" съ "КНИЖКАМИ НЕДѢЛИ" девять рублей на годъ и пять рублей на полгода съ пересылкой и доставкой. Доукается разсрочка.
ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Фонтанка 37, въ конторѣ Типографіи "Трудъ", Фонтанка, 86 и въ книжн. магазинѣ И. И. Глазунова, Невскій просп., № 27.
Редакторъ-издатель В. П. ГАЙДЕБУРОВЪ.

Машино-строительный
Чугуно-мѣдно-литейный и котельный заводъ
Бр. Береновыхъ.
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ на паровыя машины, котлы, станки, насосы, лѣсопил. рѣзны, кирпичель. прессы, бѣтуны, буровой инструментъ и друг. механическія, литейныя и котельныя работы.

ПЕРВОЕ НА УРАЛЬ ПРОИЗВОДСТВО
жельзной, жестяной посуды по послѣдней усовершенствованію машинъ и прессы какъ то: тапы, ведра, поддонны, чайники, бѣтуны, машинки для качки ма-кленка боровъ для водопроводовъ. Всегда имѣются въ большомъ выборѣ слѣдующіе материалы: горшки, колѣны, плевсвары, чаши, унитазы, трубы, насосы, души, ванны, умывальники, раковины, ванны всевозможныя; и жельзная посуда. Заказы исполняются аккуратно, добросовѣстно и съ рачительствомъ, за что и имѣю массу рекомендацій. Механик. ул. д. № 2. Телеф. № 229.
Мастеръ **И. М. Коптьловъ.**

Магазинъ А. В. Анцелевичъ
въ гор. Екатеринбургѣ.
Полугенъ большой выборъ:
ЧАСОВЪ, золотыхъ, серебряныхъ и БРИЛЛАНТОВЫХЪ ВЕЩЕЙ, ОПТИЧЕСКИХЪ ОЧКОВЪ и ПЕНСНѢ. Вещи съ уральскими камнями. Вышеупомянутыя товары принимаются въ обмѣнъ и покупаются.
При магазинѣ часовая и ювелирная мастерскія.

П. Ф. ДАВЫДОВЪ.
ГОНЧАРО-ПЕЧНОЙ и КИРПИЧЕДѢЛАТЕЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.
Заводомъ приготовленъ большой запасъ изразцовъ, каминныхъ огнеупорнаго кирпича, трубъ гончарныхъ и прочихъ материаловъ для устройства отопленія и водопроводовъ, а также принимаются заказы на огнеупорный кирпичъ для печей металлургическихъ и стекольныхъ; "длинна" высокаго качества, кварцево-глинистый, глинистый-шамотный для доменъ, воздухонагрѣвателей и др. назначеній по чертежамъ и моделямъ.
Заводъ расширенъ и цѣны понижены.
Прессъ-курранты и объясненія по требованію высылаются немедленно.